

乐善好施彰显企业社会责任



■ 方桂琴

每个人都穿得上毛衣或棉衣吗？每个人都有钱供孩子上学吗？……如今，这些成为儋州许多企业家们关心的问题。企业家们为解决各种社会问题出资出力。广袤的儋州大地涌动着浓浓温情。（12月24日《海南日报》）“出入相友，守望相助，疾病相扶持”

是延续数千年的良好社会风尚，“一方有难，八方支援”更是中华民族的传统美德。10月28日，恒大集团一次性捐资3000万元支持儋州教育事业发展；11月26日，儋州迎宾馆在感恩节里为敬老院捐赠了近万元物资；12月21日，海南乾统艺互联网信息有限公司，为儋州弱势群体捐赠1000万元衣物和50万元现金……这些义举刻画出了儋州爱心企业家群像，更彰显了人性之美，体现了人间大爱。更可贵的是，这样的爱心企业家不为儋州独有，而是充盈在琼岛大地。翻开《海南日报》、《南国都市报》等媒体，捐资助学、扶贫济困、救灾恤患这样的善举不胜枚举。可以说，在

海南企业家群体中，乐善好施、扶贫济弱已经蔚然成风。

乐善好施体现了企业的社会责任与担当。自古至今，“达则兼济天下”一直是无数中国仁人志士的精神追求和人生抱负，而西方电影《蜘蛛侠》中，也有一句类似的台词——“能力越大，责任越大”。这些无疑都强调了个人能力与社会责任的关系。而企业家群体相对而言，属于经济社会中的“达者”、佼佼者，能够释放出巨大的社会能量，自然也就成为了弘扬社会责任的重要力量。强调企业的社会责任，很大程度上就是强调企业的社会公益责任。这也是为什么乐善好施、回报社会的企业家总受世人称

赞，而为富不仁、见利忘义的商人总被世人唾弃。实际上，企业家在践行社会责任、回馈社会的同时，也在成就自我，塑造良好的企业形象，这些都有助于推动企业更好的发展。

而企业家乐善好施、蓬勃向善的能量，也是推动社会发展的巨大力量。众所周知，慈善事业的发达与否是衡量一个国家是否文明的标志，而民间慈善事业的发达与否则是衡量一个社会是否文明的标志。海南的企业家尽己所能扶危济困、救苦解难，回馈社会，帮助亟需帮助的人，不仅有利于增强企业家的社会责任感，也有利于缩小贫富差距，缓和社会矛盾，促进社会公平，促进社会和

谐，营造出互帮互助、人人向善的良好社会氛围。而良好的社会环境是社会进步、经济发展的重要保障，蓬勃的正能量更是人类发展进步、不断前进的精神力量。只要人人尽力助人，社会才会更加美好。

文明的沃土才有慈善的甘泉。要推动更多企业家挑起企业担当，践行社会责任，需要政府部门、行业协会、慈善组织等积极搭建平台、加强引导、完善管理，推动广大企业家向善成风；也需要媒体与公众强化监督，营造健康的慈善环境。只有这样，才能最大程度地凝聚企业家爱心，更好地弘扬企业的社会责任，推动海南慈善事业的蓬勃发展。



以“绿色司法”筑牢生态屏障

近日，海口市琼山区检察院在办理一起盗伐林木案件时，以原告身份首次向琼山区法院提起刑事附带民事诉讼，获得法院判决。此举有效惩治了破坏森林资源犯罪，实现了惩罚犯罪与保护生态环境的“双赢”，这种方式在海南省尚属首例。（12月23日《海口日报》）

自海南率先提出建设生态省以来，良好的生态环境一直是我省引以为豪的绿色名片。但良好的生态环境，也引得一些不法分子动起歪脑筋，像盗伐林木、偷采稀土等破坏生态环境的违法犯罪行为时有发生，同时在执法层面，还存在着环境法律法规执行偏软、以罚代刑、处罚力度不够等问题。

良法是善治之前提，只有积极转变司法理念，坚持依法打击与生态修复并重，才能在惩治犯罪的同时促进生态环境的有效修复。在这起我省首例以法院判决形式促进生态环境修复的案例中，法院以盗伐林木罪判处被告人洗必军有期徒刑二年，宣告缓刑三年，并处罚金5000元，同时判令洗必军在判决生效一个月内，在盗伐区域补种14棵桉树和13棵马占相思树，确保成活。此举既有效惩治了破坏森林资源的犯罪，又让被告人以实际行动修复被破坏生态环境，同时更彰显了司法体系从严打击侵害生态环境犯罪的态度，震慑了其他环境违法犯罪者，可谓一举多得，取得了较好的审判效果和社会效益。

保障生态文明建设，天平与法槌不可或缺。在生态司法保护道路上，我们希望出现更多的像琼山区法院这样的司法判例，探索创新出更多可复制、可推广的，同时符合生态文明、司法规律、海南省情的司法保护模式，以法律之名，为我省良好的生态环境保驾护航。

不仅如此，在法律准绳紧绷的同时，我们还要让老百姓的腰包合理、合法地鼓起来。如我省一些地区的农村产业结构还比较单一，村民环保意识不强，盗伐林木就成了部分不法村民的快速生钱之道，而执法力量毕竟有限，仅靠法律之盾是难以完全堵住这些不法村民盗采林木的冲动。如果不能调整农村产业结构，增加农民致富渠道，切实增加农民收入，让村民在产业发展中享受绿色经济成果，就难以从根本上打消部分村民的“歪心思”，更难以让村民自觉保护绿水青山。（丁平）



近乡情怯惧何来？

据媒体报道，又逢一年春节临近，有人苦恼于返乡途中的“一票难求”，有人苦恼于“混得不好，不好意思回家”，但也有一些人因担心节日烦恼，对春节团圆百感交集。恐惧被催婚、恐惧压岁钱、恐惧“抢票难”、恐惧攀比……近年来，春节返乡人潮中，“恐归”一族可谓各有各的苦恼。

正如歌中所唱，“有钱没钱，回家过年。”春节是团聚之时，回家过年、亲友团聚是无数游子共同的心声。“恐归族”的出现，无疑也折射出了许多现实问

题，焦虑之所在，不仅是个人的“烦恼”，更是当下剩男剩女、攀比之风、人情成风等社会问题的体现。如果不加以引导，去除症结，社会弊病难消，“恐归族”只会越来越多。这正是：

春节团圆天伦乐，近乡情怯惧何来？
相互攀比民风歪，人情世故消钱财，
大龄单身没人爱，回家轮番被“虐待”。
此风若不早日改，团圆如何乐自在？

（图/刘震 文/饶思锐）



扫描二维码
关注“海南观察”
“码”上读懂海南

主编：罗清锐 美编：陈海冰

专题

热烈祝贺海口港新海港区开港 热烈祝贺海口港新海港区二期工程开工

新海港区介绍

1

港区功能定位

海口港新海港区是琼州海峡客货滚装运输的专业化、规模化、集约化、现代化港区，将打造成为全省综合交通枢纽、陆岛运输中心和临港现代服务业聚集区。

2 主要建设项目

1、专业化的码头设施：海口港新海港区汽车客货滚装码头一、二期工程，分别建设10个和7个万吨级滚装泊位，码头岸线总长1225米，年设计通过能力合计为车辆270万辆次、旅客1800万人次，投资合计为24亿元。

2、无缝对接的交通枢纽：客运站设计为一级客运站，建筑面积约11.5万平方米，工程投资约9亿元，建设新海港区客运枢纽综合体、站前广场、旅客长廊等，实现港口与国家铁路、省际公路、城市公共交通等多种交通方式的无缝衔接和旅客的零换乘，提升琼州门户对外形象，以交通枢纽引导城市发展、支撑城市空间优化和有序拓展。

3、便捷畅通的集疏运通道：G15沈海高速海口段项目起点为新海港区，终点为海口绕城高速粤海大道（疏港路）路口，里程14.5公里，投资约55亿元，规划沿线设置新海港区“大C型”单循环连接线和海秀快速路（火车站）、南海大道、椰海大道、绕城高速四个互通式立交。此外，新海港区疏港公路天崩路、新海中路和新海南路，里程合计4.2公里，工程投资1.6亿元。

4、区港联动的临港产业园区：中商物流园、规划中的美安物流园等园区，发挥邻近新海滚装码头及周边公路交通发达便利优势，集中打造交易、运输、仓储、配送、转运中心及配套服务功能于一体，辐射全省的现代化综合物流基地。

3 新海港区建设意义

新海港区对于建设以人为本、便捷舒适、安全经济的琼州海峡大道具有重要意义。新海港区的建成，不但实现了秀英港区轮渡业务的搬迁，减轻港口集疏运对主城区交通的影响，而且打造了一个现代化的客货滚装运输专业港区，港口基础设施条件得到了极大的提升；随着G15沈海高速海口段项目建成，还将实现海南省高速公路网与内陆高速公路网的连通；此外，对岸湛江徐闻港区南山港客货滚装码头建成后，还将琼州海峡轮渡运输的航行距离由18海里缩短至12海里，旅客过

海时间将降至1小时，形成琼州海峡两岸“1小时经济圈”，两岸人员往来将更加方便、快捷，将更好地服务于海南省的社会经济发展。

未来，通过推动琼州海峡两岸轮渡港航一体化运营，进一步实现港航优势互补，有效提升两岸人员往来、货物流通的效率及规模，扩大两岸港口辐射范围，将全面提升该跨海通道的经济推动力和社会影响力，加快推进实施国家“一带一路”战略，有力地促进两地经济的快速发展。

